

## 第四批著名抗日英烈名录公布

# 血染衢州机场的刘一团长英名长存

记者 毛慧娟



▲ 刘一

▶ 刘一和妻儿的合影。  
资料图片

8月29日,退役军人事务部公布第四批43名著名抗日英烈、英雄群体名录。记者梳理发现,在1944年龙衢战役中五次击退日寇、中弹后与敌人白刃相搏至牺牲的国民革命军第21军145师435团团长江刘一出现在名录中。

“我们馆中也陈列了刘一团长的介绍。所有为中华民族解放而牺牲的英魂,都值得在民族记忆中获得永恒的位置,历史终将铭记那些在至暗时刻为光明而战的人。”昨日,侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长吴建平如是说。

### 热血洒衢州 忠骨得归册

“细菌战衢州陈列馆的前身是2005年建成的细菌战受害者纪念馆,从那时起就陈列介绍牺牲在衢州的抗战英烈事迹,其中就有刘一团长英勇故事。”吴建平回忆。

1944年4月,侵华日军发动了大规模的豫湘桂战役。为牵制中国第三战区兵力,盘踞浙江的日寇于6月发动了以龙游和衢州为主要作战地域的战役,史称“龙衢战役”。

据《龙衢战役纪事》一书记载,1944年6月25日,刘一率领一个营的兵力固守衢州机场,奋力反击,先后击退敌人5次进攻,杀敌甚多。当敌人

第二次进攻时,刘一已身中两弹,但他仍坚持战斗,死守阵地。弹药用尽后,刘一团长同士兵一起与敌人拼死搏斗。敌人认出他是指挥官,便将他包围起来。在刀劈剑刺的围攻中,他毫无惧色,奋力厮杀,连续刺倒几个敌兵。一个日军军官挥刀从其左肩砍至右腰,刘一身负重伤,气竭力尽倒入血泊中,壮烈殉国。战后,刘一被国民政府追授陆军少将。

吴建平说,自己每次讲解时说到刘一的事迹,总会悲从中来,“正是有这些不怕牺牲、宁死不屈的中国军人,才让我们拥有如今幸福生活。”

### 八十一年后 山河已无恙

在非虚构作家南香红的新书《没有结束的细菌战》中,也专门提到了刘一牺牲后的事。

南香红在书中写道:衢州城陷落,阵亡将士无人收尸,刘一尸骨不存。刘一留下一张1937年5月和妻儿的合影,刘一戎装站立,妻子怀抱幼儿。黑白照片用染色法让夫妻二人的脸颊落着桃红,平添生命的朝气。

记者在《龙衢战役纪事》这本书里找到了这张照片,在照片下面,摘录了巴蜀抗战史研究院专家何允中撰写的《抗日战争中的川军》一书中关于刘一的描述。

《抗日战争中的川军》还详细记录了刘一的具体信息:1904年生于四川华阳白家场。1937年卢沟桥事变后得子,为了记住这一日子,给儿子取名“正卢”。刘一一直抚养着父母双亡的外甥毛丹成。刘一妻子去世后,为了照顾毛丹成,他托人将其带到战地,直到这时外甥才见到舅舅。令他记忆最清楚的是,舅舅教育他:“你们学校里什么同学都有,有家庭很有钱的子弟,有当大官的儿子,也有家庭比较穷苦的同学,你

应该亲近贫穷的同学,疏远那些有钱有势的人,不要养成上谄下骄,出卖人格的习气,给人家看不起。”学期快结束时,传来刘一阵亡的噩耗。团部留守处将烈士遗孤送到师长孟浩然那里。衢州之战后,孟浩然任副军长,由其夫人古瑞清照料毛丹成,军长秘书熊灵皋为其取名刘正心,要他一肩双挑,既继本家,又承刘家。

作为《龙衢战役纪事》的主编之一,衢州抗战史研究专家姚肇鸿对刘一的英勇事迹也如数家珍。他告诉记者,1944年《淳安日报》曾刊登了当年为牺牲将士召开的追悼会,时任21军副军长、第145师少将师长孟浩然特拟挽联:“他乡挥泪凄风苦雨吊忠魂,何处觅君头野花草间埋侠骨”,这副挽联很能说明当时战场的情况和战友们的怀念之情。而如今,在刘一团长血洒衢州八十一年后,国家把“著名抗日英烈”的荣光郑重写进史册。“这是对衢州抗战苦难记忆的一次温柔抚慰。英烈有归处,后辈当自强。”姚肇鸿说。

## 研究浙西乃至东南抗战史的第一手资料 市档案馆公布 18件抗战珍贵档案

本报讯(记者 龚舜 通讯员 徐艳芝)9月2日上午,衢州市档案馆举行新闻发布会,集中公布18件抗战珍贵档案,并首发衢州市红色基础资源数据库。

此次公布的18件抗战珍贵档案时间跨度为全面抗战爆发至抗战胜利,内容涵盖浙赣战役、杜立特行动大救援、侵华日军细菌战、龙衢战役等重大事件。其中,营救“杜立特行动”美军飞行员档案、日军侵浙细菌战档案、1944年龙(游)衢(县)战役档案3件档案已入选首批浙江档案珍品名录。

市档案馆副馆长袁风华介绍,这些档案是研究浙西乃至东南抗战史的第一手资料,将助力还原历史真相、缅怀英烈功绩、弘扬抗战精神。

除纸质档案外,市档案馆同步在衢州档案史志网及微信公众号推出部分数字化珍档,并在市档案馆一楼大厅举办“铭记伟大胜利 汲取奋进力量”衢州抗战档案展,接受公众预约查档。

发布会上,衢州市红色基础资源数据库正式上线。该数据库整合全市1839条红色资源,实现县域全覆盖。市民可通过浙江档案服务网和衢州市域数字档案管理服务一体化平台查询,也可到市档案馆现场查询。

发布会上宣布衢州档案文化展厅将于9月中旬面向公众开放。文化展厅面积2664.04平方米,分设市档案文化展厅、市方志馆和柯城区档案展厅三部分,采用数字化多媒体技术,以“档案画卷”形式贯穿古代、近代、现代三段历史,打造沉浸式体验空间。

目前,全市国家综合档案馆共保存抗战档案415卷、718件,内容以电文、信函、报告等为主。其中,台湾义勇队档案、江山市营救“杜立特行动”美军飞行员档案等已入选中国档案文献遗产名录,成为见证两岸同胞共御外侮、中美人民深厚友谊和揭露日军暴行的珍贵史料。

## 2025年暑运收官

### 铁路民航

## 累计发送旅客127.8万人次

本报讯(记者 郑丽芬 通讯员 叶莹 许静)为期62天的2025年暑期运输于近日落下帷幕。昨日,记者从相关单位获悉,7月1日至8月31日,铁路衢州站累计发送旅客107万人次,衢州机场累计运送旅客20.8万人次,铁路民航累计发送旅客127.8万人次。

暑运期间,铁路衢州站累计发送旅客人次较去年同期增长5%,日均发送旅客1.7万人次。其中,单日客流最高峰出现在8月24日,发送旅客近2.5万人次,创暑运期间单日客运量新高。

“暑运期间增开了普速列车5趟,并根据实时客流变化,灵活增开5趟周末高峰线高铁,热门线路主要集中在北京、重庆、福州、长沙等城市。”铁路衢州站客运值班员介绍,为有效应对暑期大客流,火车站通过优化列车开行方案、增加临时旅客列车、加强站车服务等措施,有效满足了旅客多样化的出行需求。

此外,随着各大院校新生入学及学生返校高峰的到来,9月上旬铁路将再次迎来学生客流高峰。铁路衢州站特别提醒广大学生旅客,返校前务必仔细检查“火车票学生优惠卡”,确保卡内信息完整、准确。该优惠卡需明确载明学生姓名、有效身份证件号码等关键信息,若出现卡片缺失、信息不全、与学生证记载不一致等情况,将无法享受学生票优惠待遇。

民航方面,暑运期间衢州机场保障航班1958架次。其中,8月旅客吞吐量近11万人次,较去年同期增长5.74%,创历史新高。

暑运期间,衢州机场新开通1条嘉峪关加班航线,通航城市26个,机场热门目的地主要集中在广州、海口、大连、贵阳、昆明、西安等城市,航线网络的完善为旅客前往国内多地提供了便捷高效的空中通道。

